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TAT Nuorten tulevaisuusraportti 2021

• Aineistonkeruu: 1.3.-1.4.2021

• Valtakunnallisesti: vastaajia yhteensä 14 939

• Tyttöjä 7813, poikia 6117

• Yläkoulussa 11 486 (2005 syntyneitä 58%, 2006 

syntyneitä 34%), lukiossa 2 168, ammatillisella toisella 

asteella 1 285

• Virhemarginaali 95% luotettavuustasolla koko 

aineistossa virhemarginaali yläkoulujen osalta 1%, lukion 

2% ja ammatillinen koulutusten osalta 3%.



Yleistä tulevaisuusmaisemista



Peruskoululaisten tulevaisuuden suunnitelmat
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Peruskoululaisten tulevaisuuden suunnitelmat
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Ammatillisen toisen asteen opiskelijoiden
tulevaisuuden suunnitelmat
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tulevaisuuden suunnitelmat



Ilon aiheita

1. Reilusti yli puolet nuorista odottaa innolla 
työelämään pääsyä. 

2. Tärkeimpinä tekijöinä tulevaa alaa mietittäessä 
ovat työelämän laatutekijät. 

3. Tyttöjen kiinnostus johtajuuteen on nousussa. 



56% nuorista odottaa innolla 
työelämään pääsyä



Top 5 alan valinnan syyt:

• Tärkeimpiä tekijöitä tulevaisuuden

alaa miettiessä nuorille ovat

työelämän laatuun liittyvät

kysymykset

• Palkkaus, kiinnostavat työtehtävät

ja hyvä työskentelyilmapiiri

kytkeytyvät yhteen

• Mahdollisuus tehdä tärkeäksi

kokemiaan asioita liittyy

useimmiten alan

ympäristöystävällisyyteen, 

ihmisläheisyyteen ja alan

vastuullisiin toimintatapoihin

• Arvovetoiset syyt ovat tärkeimpiä

lukiolaisille
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Vuoden 2020 ranking merkittynä numerolla

2 1 34 6



Top 5 alan valinnan syyt: maaseutu vs. kaupunki

• Kaupungissa ja maaseudulla

nuorilla on samansuuntaisia

tulevaisuuden alan valintaan

liittyviä syitä

• Maaseudun nuorilla korostuu

kaupunkinuoria enemmän aiempi

työkokemus alalta

• Kaupunkilaisnuorilla korostuvat

maaseudun nuoria enemmän työn

kansainvälisyyteen ja 

yhteiskunnallisiin

vaikutusmahdollisuuksiin liittyvät

tekijät
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Top 5 alan valinnan syyt: pojat vs. tytöt

• Tytöt osaavat nostaa esiin selvästi

erilaisia työelämän alavalintaan

vaikuttavia syitä kuin pojat

• Erityisen paljon tytöillä korostuvat

alan ihmisläheisyys, 

ympäristöystävällisyys, hyvä

työskentelyilmapiiri ja 

mahdollisuuden tehdä tärkeäksi

kokemiaan asioita

• Hyvä palkkaus on yhtä tärkeää

yhtä monelle tytölle kuin pojallekin

– jopa hieman useammallekin
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Näköpiirissä naisten johtajuuden nousu?

• Kyselyyn vastanneiden

ikäluokassa tytöt mainitsevat

poikia useammin tulevaisuuden

alaan liittyviä tekijöitä, jotka

liittyvät vaativiin työtehtäviin ja 

johtamisrooleihin

• Johtamisvastuun, 

etenemismahdollisuuksien ja työn

kansainvälisyyden välillä on 

keskinäinen yhteys

• Verrattuna vuoden 2020 

kyselyyn johtamisvastuun, 

etenemismahdollisuuksien ja 

palkkauksen merkitys tytöillä

on kasvanut suhteessa poikiin
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Huolestuttaa

1. Alavalinnat ovat edelleen tiukasti 
sukupuolittuneet. 

2. Vanhempien koulutustausta ja työllisyystilanne 
vaikuttavat nuoren valintoihin. 

3. Pojat näkevät työelämän mahdollisuudet tyttöjä 
kapeammin, eivätkä ole yhtä halukkaita 
panostamaan opiskeluun menestyäkseen 
työelämässä. 



Nuorten Top&Bottom 5 -alat
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Poikien Top&Bottom 5 -alat
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Tyttöjen Top&Bottom 5 -alat
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Millä aloilla voisit harkita työskenteleväsi?
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Omaa työelämää koskevat tiedot ja taidot
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Omaa työelämää koskevat tiedot ja taidot
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Top 5 alat ja vanhempien työelämätilanne

• Vanhempien työssäkäynti

vaikuttaa heijastuvan siihen, mitä

aloja nuoret nimeävät itselleen

houkutteleviksi

• Suhteellisesti suurin ero niiden

nuorten välillä, joiden molemmat

vanhemmat käyvät töissä ja 

kumpikaan vanhemmista ei käy

töissä liittyy maanpuolustukseen

ja asianajo- ja lakimiestoimistoihin

• 14% niistä, joiden vanhemmista

kumpikaan ei käy töissä, ei usko

löytävänsä työelämästä itselleen

sopivaa paikkaa tulevaisuudessa
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Top 5 alan valinnan syyt ja vanhempien tilanne

• Vanhempien työssäkäynti

vaikuttaa heijastuvan siihen, mitä

nuoret itse odottavat työelämältä

• Ne nuoret, joiden kumpikaan

vanhemmista ei käy töissä, 

ilmaisevat huomattavasti

vähemmän tulevaisuuden

alavalintaan liittyviä tekijöitä kuin

muut nuoret
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TAT Nuorten tulevaisuusraportti 2021 –
nuorten yrittäjyys



37%

33%

35%

32%

40%

39%

31%

27%
26%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Yläaste Lukio Ammatillinen

Voisin toimia yrittäjänä
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Nuorten suhtautuminen yrittäjyyteen

• Yrittäjyyteen myönteisesti 

suhtautuvien määrä vähenee 

lukio-opintoihin suuntaavilla

• Ammatillisella toisella asteella, 

yrittäjyyttä vierastavien määrä 

puolestaan nousee yläasteeseen 

verrattuna.



Tekijöitä yrittäjyysorientaation taustalla
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Tyttöjen ja poikien väliset erot kiinnostuksessa yrittäjyyteen

Yrittäjyysorientoituneet Yrittäjyyttä vierastavat Epävarmat

Sukupuoli ja yrittäjyys

• Pojista huomattavasti useampi on 

suhtautuu myönteisesti 

mahdolliseen yrittäjyyteen.

• Tytöille tärkeimmät syyt vierastaa 

yrittäjyyttä on, ettei yrittäjyys 

kiinnosta (65%) ja ettei usko 

menestyvänsä yrittäjänä (58%). 

Tytöt pelkäävät myös poikia 

useammin, että yrittäjyys veisi 

liikaa aikaa (49%).

• Yrittäjyydestä kiinnostuneita 

tyttöjä ja poikia erottaa muun 

muassa tyttöjen suurempi 

opiskelumyönteisyys ja vahvempi 

halu tehdä omien arvojen 

mukaista työtä.
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Yrittäjyysorientoituneet Yrittäjyyttä vierastavat Epävarmat

Suomenkieliset ja toista kieltä kuin suomea 
äidinkielenään puhuvat

Suomenkieliset Muut kuin suomenkieliset

Kielitausta ja yrittäjyys

• Suomenkielisten yrittäjyyttä 

kohtaan osoittama kiinnostus on 

selvästi matalampi kuin muita 

kieliä äidinkielenään puhuvien.

• Nuorilla, joiden vanhemmista 

toinen tai molemmat ovat 

syntyneet muualla kuin 

Suomessa, on suurempi 

kiinnostus yrittäjyyttä kohtaan

• Sekä ruotsinkieliset että muista 

kielitaustoista tulevat ovat 

suomenkielisiä 

yrittäjyysorientoituneempia.



Nuorten ajatuksissa yrittäjyys 
liittyy menestymiseen, 

mahdollisuuteen ansaita paljon ja 
vapauteen toteuttaa omia ideoita.

Valtaosa (68%) näkee yrittäjät ja 
yrittäjyyden keskeisessä roolissa 

yhteiskunnan hyvinvoinnin 
kannalta.
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Materialistiset tavoitteet ja yrittäjyys

• Yrittäjyysorientoituneille nuorille

mahdollisuus ansaita paljon rahaa

on tärkeämpää kuin muille

• Yrittäjyyttä vierastavilla korostuvat

yleisesti sekä tulevaisuuden

työelämän tavoitteiden suhteen

pehmeämmät arvot kuin

yrittäjyysorientoituneilla

• Yrittäjyysorientoituneiden ja 

yrittäjyyttä vierastavien nuorten

erilaiset arvot heijastuvat

kiinnostukseen erilaisia työelämän

aloja kohtaan



Yrittäjyysorientaatio ja ala- ja 
harrastusvalinnat
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Kiitos!
Lisätietoja:

Liisa Tenhunen-Ruotsalainen, johtaja, Talous ja nuoret TAT
liisa.tenhunen-ruotsalainen@tat.fi

Lauri Vaara, pedagoginen asiantuntija, Talous ja nuoret TAT
lauri.vaara@tat.fi

Riikka Lehtinen, asiantuntija nuorten työelämätaidot, Talous ja nuoret TAT
riikka.lehtinen@tat.fi
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Talous ja nuoret TATin palvelut
toinen aste



Bisneskurssit

Kenelle: Toisen asteen opiskelijoille

Mistä on kyse: Maksuton digitaalinen oppimateriaalikokonaisuus

taloudesta, työelämästä ja yrittäjyydestä. Jokainen kokonaisuus on 2 op

mittainen (38 h). Sisältöjä voi hyödyntää opetuksessa joustavasti, ajasta

ja paikasta riippumatta. 

Opintokokonaisuuksien aiheet ovat:

1. Oman talouden hallinta

2. Työelämäosaaminen

3. Yrittäjyysosaaminen

Mitä opitaan:

Bisneskursseilla omaksutaan talouteen, työelämään ja kansanväliseen

liiketoimintaan liittyviä tietoja ja taitoja, joiden avulla nuoren on helpompi

toimia niin yrittäjänä kuin työntekijänäkin omalla työurallaan.

Miten otan kokonaisuuden käyttöön:

• Tutustu oppimateriaalisisältöihin

osoitteessa → bisneskurssit.fi .

• Ota valitsemasi oppimateriaalikokonaisuus

oman ryhmäsi käyttöön.

• Osallistu halutessasi maksuttomaan

säännöllisin väliajoin järjestettävään

opettajankoulutus-webinaariin.



Duunikoutsi

Kenelle: Yläkoulun ja toisen asteen opiskelijat

Mistä on kyse: Duunikoutsi on mobiilisovellus, josta nuori

valitsee tavoitteeseensa sopivan osion sen mukaisesti onko

hakemassa: TET-jaksolle, ensimmäistä työpaikkaa tai uralle kesätöistä.

Duunikoutsi ohjaa ja auttaa nuorta työelämätaitojen

kartuttamisessa, omien vahvuuksien tunnistamisessa, työnhaussa ja

työhakemuksen tekemisessä sekä urasuunnittelussa. Duunikoutsista

saa myös ladattua osaamispohjaisen CV:n, johon nuoren osaaminen

tallentuu sovelluksessa suoritettujen haasteiden myötä.

Mitä opitaan:

• Nuori saa lisätietoa ja valmennusta työelämään siirtymiseen

• Nuori osaa hakea työpaikkaa suoritettuaan Duunikoutsin sisällöt

• Nuori oppii Duunikoutsin avulla tunnistamaan ja arvostamaan

omaa osaamistaan sekä näkee omat mahdollisuutensa

työelämässä.

Miten otan kokonaisuuden käyttöön:

Duunikoutsin voi ladata ilmaiseksi Applen ja Googlen

sovelluskaupoista. Duunikoutsi-opetuspaketti ja

ohjeet nuoren ohjaajalle: → www.kunkoululoppuu.fi/

duunikoutsi/nuoren-ohjaajalle



Mun elämä, mun
tulevaisuus -kiertue

Kenelle: Toisen asteen opiskelijoille

Mistä on kyse: Valmis oppituntitallenne nuorten

tulevaisuudesta ja oman polun löytämisestä

lukiovuosien jälkeen.

Mitä opitaan:

• Tulevaisuuden työelämätaitoja

• Työelämätaitojen merkitys tulevaisuudessa

• Tukea oman polun valintaan ja löytämiseen

• Rohkeutta, intoa ja innostusta oman tulevaisuuden

suunnittelusta

Miten otan kokonaisuuden käyttöön:

Valmiin oppituntitallenteen voit tilata

osoitteesta → tat.fi/kiertueet



Mun elämä,
mun työ –kiertue

Kenelle: Toisen asteen opiskelijoille

Mistä on kyse: Valmis oppituntitallenne

työelämästä ja omasta taloudesta.

Mitä opitaan:

• Konkreettisia ja käytännönläheisiä

vinkkejä työelämästä

• Työelämätaitojen merkitys tulevaisuudessa

• Oman talouden hallinta

• Oivalluksia ja intoa työelämään siirtymisestä

Miten otan kokonaisuuden käyttöön:

Valmiin oppituntitallenteen voit tilata

osoitteesta → tat.fi/kiertueet




